

世经述评

美加征关税冲击世界石油市场

翁东辉

近期，国际原油市场在美国政府加征关税政策的冲击下，呈现出前所未有的波动态势。作为全球最大的原油消费国和重要能源生产国，美国保护主义政策不仅将改变全球能源贸易格局，也对世界石油市场产生深远影响。市场人士认为，当前石油市场观望气氛浓厚，市场参与者面对诸多重大不确定因素止步不前，国际油价在重压之下表现疲软。标普全球公司在国际能源行业高端会议“剑桥能源周”期间发布的一份展望报告表示，“能源行业正处于十字路口”，既充满机遇又面临巨大的不可预测性。

先看最近国际油价的走势。一方面是油价随着美国的关税战威胁而剧烈波动，并且跌到半年来的最低点。统计数据表明，在过去一个月里，国际油价一路下跌，伦敦布伦特原油期货结算价跌破70美元/桶，盘中更是跌至3年低点68.33美元/桶。自特朗普就职以来，国际油价每桶平均价格已经跌了10美元之多。

另一方面，市场人气备受打击，投机者纷纷规避交易风险。渣打银行原油基金经理综合定位指数环比下降6.9，而所有主要产品(取暖油、柴油和汽油混合料)的相应指数均环比下降。专家指出，目前投机性仓位平衡已转向空头，但空头和多头都在减少交易规避风险。3月初，4种主要布伦特原油和西得州中原油(WTI)合约的多头仓位减少4470万桶，至46750万桶，而空头仓位也减少到24980万桶。

可见，从技术面分析国际油价短期走势是向下探底。很多人运用AI技术模型也得到相同的结论，即短期内看跌。一些重要投行也给出了油价在每桶60美元至80美元之间波动的预测。

不管怎样，美国加征关税政策已经严重拖累油价走势，并影响世界石油市场平稳运行。

其一，贸易战升级直接影响全球原油需求预期。美国加征关税政策将在很大程度上影响世界经济复苏增长，并且有可能导致美国经济出现衰退。任何经济增长放缓的预期都将导致市场对原油需求的担忧加剧。这种担忧反映在国际油价上，表现为油价剧烈波动。

以美加贸易战为例。美国能源信息署



的数据显示，2024年前10个月，美国每天进口约660万桶原油，其中400万桶为重质原油，用于升级炼油厂和裂解装置。美国重质原油进口的75%来自加拿大，加拿大80%的原油产量流向美国炼油厂。自特朗普对加发出关税威胁后，美国进口的加拿大原油达到创纪录的442万桶/日，并在最后一个季度增长了11.8%。去年12月加大对美贸易顺差从之前的82亿加元扩大至113亿加元。从目前情况看，绝大多数加拿大人支持对美采取报复性关税，去年，加拿大与美国的进出口贸易额连续第三年超过1万亿美元。特朗普现在不得不宣布暂缓追加关税，但市场担心一旦实施高关税，美庞大的原油进口需求有可能化为乌有。

其二，惩罚性关税政策将导致全球贸易成本上升，迫使石油贸易改道，进一步加剧了国际油价的不确定性。美国对进口钢铁和铝加征关税，增加国内石油开采和运输的成本，间接推高油价。同时，贸易摩擦导致的全球经济放缓预期，又对油价形成了下行压力。这种复杂的相互作用使得国际油价的波动更加难以预测。

特朗普关税政策不仅影响了国际油价的短期波动，也在更深层次上重塑了全球能源贸易格局。例如，加拿大对美原油出口受阻后，必然会寻求开拓亚洲市场，从而导致全球能源贸易流向发生变化。同样，为了抵制美国惩罚性关税，东亚主要石油消费市场有可能放弃美国能源进口，转而增加从中东和俄罗斯的原油进口，这种贸易转移不仅影响了美国的页岩油出口，也改变了全球能源供应链的布局。

其三，石油输出国组织(欧佩克)政策调整存在较大变数。为了应对美关税政策带来的不确定性，欧佩克和非欧佩克产油国也在积极谋划应变之策。其中最大的政策变化就是宣布从4月起取消2019年开始实施的每天220万桶的减产计划，预计增加的产量为13.8万桶/日。不过，这一重大变化“可能会根据市场情况暂停或逆转”。值得注意的是，欧佩克的减产政策与美国页岩油产量的增长形成了鲜明对比。自特朗普上一任期以来，美能源独立政策使得美国页岩油产量持续攀升，成为全球主要原油供应者之一。美国能源信息署预计今年美国页岩油产量将增加40万桶/日，达到1360万桶/日，巩固其作为全球最大产油国的地位。所以说，欧佩克的减产努力在一定程度上被美国页岩油产量的增长所

抵消，这在一定程度上也激化了欧佩克的内部矛盾，一些成员国越来越不能忍受在限产保价的同时失去市场份额。欧佩克因此不得不更多地顾及地缘政治影响，虽然该组织声称不会将市场和政治混为一谈。

事实上，目前世界石油市场一直被供应过剩、需求不振所困扰。特朗普政府一方面向欧佩克和沙特阿拉伯施压，要求后者提高产量压低油价；另一方面又拒绝补充库存。美能源部长计划与国会合作取消今后5年强制性购买战略石油储备的规定。此外，美国加大对伊朗限制制裁以及俄乌冲突解决后是否放松对俄能源制裁等都是未知数，更何况美关税政策将直接影响到各主要经济体的能源供应及需求变化，市场短期风险是显而易见的。

在背景全球化遭遇逆流、地缘政治风险上升的背景下，美国关税政策造成国际油价剧烈波动并由此产生连锁反应，已成为世界经济增长面临的重要挑战。

本报驻雅典记者

刘之语

上合组织在行动

本报驻塔什干记者 赖毅

中乌合作共谱上合新篇章

当前中乌合作机制已成为地区稳定与经济发展的重要支柱，上合组织为深化中乌两国经济联系、简化贸易程序、吸引重点领域投资提供了重要平台。

2024年7月上海合作组织阿斯塔纳峰会后，中国正式接任2024年至2025年轮值主席国，并将主办上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议。2月25日，中国驻乌兹别克斯坦大使馆在乌兹别克斯坦首都塔什干举办“上合组织在行动：中乌合作发展前景”研讨会，两国官员学者共叙合作成就，展望组织发展前景。乌兹别克斯坦上合组织民间外交中心主任萨比罗夫表示，当前中乌合作机制已成为地区稳定与经济发展的重要支柱，上合组织为深化中乌两国经济联系、简化贸易程序、吸引重点领域投资提供了重要平台。

“上海精神”引领机制升级

中国驻乌兹别克斯坦大使于骏在发言中指出，当今世界正经历复杂深刻变化，国际社会期待上合组织展现更大担当。萨比罗夫强调，中方以“上海精神：上合组织在行动”为纲领，通过“上合组织可持续发展年”系列活动，推动该组织实现制度性跨越。

于骏表示，中方是“上海精神”的首倡者，更是弘扬“上海精神”的行动派。作为轮值主席国的中国已规划涵盖安全、经贸、人文等领域的100余项活动，重点围绕全球发展倡议八大重点领域开展行动。于骏指出，“中方陆续举办40余场机制性会议，以及上合组织政党论坛、减贫和可持续发展论坛、民间友好论坛暨友好城市论坛、国际投资贸易博览会等大型活动，上合组织国家电影节、电视剧节、艺术节、青年创新创业大赛、“上合之夏”等多个品牌活动，以实实在在的行动进一步巩固政治互信、维护共同安全、促进共同繁荣、加强民间交往、提升机制效

能，共同构建上合组织命运共同体，拓展共赢发展新空间”。同时，2025年作为世界反法西斯战争胜利80周年，相关纪念活动将融入上合峰会筹备，进一步彰显组织的历史纵深。

中乌战略协同提质增效

乌兹别克斯坦共和国外交部地区合作司司长乌拜杜拉耶夫·穆希金诺维奇指出，中乌在上合框架内累计提出超100项合作倡议，其中80%已落地实施。特别是两国元首确立“新时代全天候全面战略伙伴关系”新定位后，双方在政府间委员会机制建设、议会监督等方面取得突破性进展。2024年12月，中国外交部长王毅在会见乌兹别克斯坦外长赛义多夫时表示，双方去年确定的优先投资项目合作清单已落实90%。

乌兹别克斯坦世界经济与外交大学副教授巴哈季罗夫·马赫穆多维奇在研讨会上表示，上合组织致力于通过联合欧亚关键国家并推动数字化转型与创新，持续强化成员国发展动能。在此背景下，中乌两国正积极运用技术成果加速经济增长、关键产业现代化及科研潜力开发。华为、中兴深度参与乌5G基建，已完成5G部署、云解决方案与AI应用项目。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫特别强调：“数字知识与信息技术的深度掌握，是实现全面进步的最短路径。”

塔什干国立东方大学副教授尼古拉·塔塔·卡米拉指出，乌将2025年定为“环保与绿色经济年”，标志着该国生态治理迈入新阶段。中乌签署的《中华人民共和国政府和乌兹别克斯坦共和国政

府环境保护合作协定》等多项环保协议正转化为具体行动，助力乌国家战略实施。中国在乌绿色能源投资超30亿美元，光伏电站与风电场建设如火如荼。中国在大气污染防治、生态应急响应等领域的创新模式，为乌完善环保体系提供了重要参考。

乌兹别克斯坦共和国总统下属战略与区域间研究所部门负责人索蒂博尔季耶夫·乌斯马诺维奇表示，乌积极借鉴中国在精准扶贫、社会保障和定向帮扶方面的成功经验。为此，乌兹别克斯坦就业和减贫部与中国农业农村部签署了专项意向书。目前，在中方专家参与下，已制定18项针对乌兹别克斯坦地区减贫的社会经济项目，并取得实际成效。

民间外交织就民心纽带

文明互鉴是上合发展的最深根基，民心相通是地区合作的最强动力。“民间外交为人民”不只是口号，更是看得见的温暖。上合睦委会秘书长左洪波表示，近年来睦委会开展系列民间外交活动，得到乌方大力支持。“健康快车国际光明行”项目为例，该计划已为乌千名白内障患者实施免费手术，并在塔什干建立永久性防盲合作中心。中国每年为乌学生提供500余个奖学金名额，涉及人工智能、医学等前沿领域。这种润物细无声的交往，正构建起超越地理界限的情感联结。

民间外交网络日趋立体化，中、俄、乌、塔、吉、哈六国民间外交机构形成常态化协作机制，每季度召开线上会议。萨比罗夫透露，伊朗、巴基斯坦正筹备设立本国民间中心，白俄罗斯也表示了兴趣，“未来各成员国将拥有专属民间外交平台”。

当今世界正经历秩序重构，上海合作组织通过凝聚欧亚关键力量，成为区域合作的核心引擎。正如乌方专家所言：“我们共享丝路基因，更在编织数字时代的合作纽带。”从绿色能源到减贫实践，中乌合作以行动诠释“上海精神”，为上合命运共同体注入东方智慧。

邯郸银行股份有限公司与中国信达资产管理股份有限公司河北省分公司 债权转让通知暨债务催收联合公告

根据邯郸银行股份有限公司与中国信达资产管理股份有限公司河北省分公司签订的债权转让协议，邯郸银行股份有限公司已依法享有的对下列债务人、担保人和其他偿付义务人的债权、担保权利及全部其他权益依法转让给中国信达资产管理股份有限公司河北省分公司，现以公告方式通知债务人和担保人。请公告清单所列债务人、担保人及其他偿付义务人或债务人、担保人和其他偿付义务人的继承人从公告之日起向中国信达资产管理股份有限公司河北省分公司履行还款义务(若债务人、担保人因各种原因发生更名、改制、分立、合并、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任)。

中国信达资产管理股份有限公司河北省分公司作为上述债权的附：转让清单

Table with columns: 序号, 债务人名称, 借款合同及编号, 担保人或/其他偿付义务人名称, 担保合同/其他偿付义务合同及编号, 原贷款行/初始债权人. Contains multiple rows of financial data.